

建立等级考试制度,促进《内经》课程学习

谷 峰, 陈士玉, 朱鹏举

(辽宁中医药大学基础医学院, 辽宁沈阳 110032)

摘要: 古人学习中医, 均以经典为准绳, 而记诵《内经》, 则是最基本的要求。重视经典, 回归经典, 是当前中医教育的当务之急。基于以上的原因, 结合我校教学的实际, 内经教研室全体教师, 经集体研究、讨论, 于2011年上半年, 共同编撰了《黄帝内经等级考试手册》, 并建立了等级考试制度, 在实践中收到了良好的效果。

关键词: 内经; 教学; 等级考试

中图分类号: G642.0 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-2723(2013)04-0088-02

1 建立《黄帝内经》等级考试制度的目的与意义

《黄帝内经》(以下简称《内经》)作为我国现存最早的传世本医学典籍, 其成书标志着中医学理论体系的形成。《内经》被公认为是中医学最重要的一部经典著作, 而被后世尊称为“医家之宗”。两千余年来, 历代中医人在医疗实践中继承和发挥经义, 使中医学术代有发展。

古人学习中医, 均以经典为准绳, 而记诵《内经》, 则是最基本的要求。“书读百遍, 其义自见”, 过去拜师学艺, 头两年的主要任务就是诵读《内经》(多为节本)、《伤寒论》、《金匮要略》及脉诀、药性赋、汤头歌之类, 同时随师侍诊。第3年以后, 老师重点讲解和指出必读书籍, 半天临证, 半天读书。老师认为弟子有独立诊病能力时, 才会同意其出师, 悬壶济世。其实, 早在《内经》时代, 诵而后解已是公认的学医的基本方法, 如《素问·著至教论》所说的“请受道, 讽诵用解”, 即是此意。

记诵《内经》经文, 能够培养学生诵读和理解中医古代医籍的能力, 为学生课外广泛涉猎中医著作, 在毕业后进一步独立地学习中医古籍, 形成良好的素养, 奠定坚实的基础; 记诵《内经》经文, 固然需要下一番苦功, 若熟而能解, 在此基础上融会贯通, 必将苦尽甘来。从中医教育的角度来讲, 能够培养学生热爱中医经典理论的志趣, 从而对大学校园某种程度上存在的“厌学”之风, 起到根本上的纠正

作用; 熟记《内经》原文, 理解经文旨义, 那么学生在学习中医学类其它课程时, 就能自觉地运用《内经》理论, 思考和分析中医的理论、临床问题。中医经典对于培养学生临床思维能力至关重要^[1], 可以说, 加强内经学习, 培养中医思维, 是中医教育的当务之急^[2]。

对《内经》经文的记诵提出要求, 历来是中医传统教育的重要环节。国内外各个中医院校, 均对这方面非常重视。就我们所知, 在中医研究生面试及答辩过程中, 老师常常要求学生引经据典, 从而考核学生对某些中医问题理解的深度; 在互联网上, 也经常有许多中医人提出个人的《内经》记诵心得; “《内经》选背”一类的书籍, 当今也并不鲜见。不过在中医院校的教学体系中对此提出明确、规范的要求, 据我们所知, 国内目前尚不多见。辽宁中医药大学一直极为重视中医经典教育, 已成功实施了《伤寒论》及《金匮要略》原文记诵等级考试制度, 并受到学生们普遍的欢迎^[3-4]。“方书之祖”固然重要, “医家之宗”更是经典中的经典, 相应的要求可谓呼之欲出。对《内经》记诵的内容及具体的考核方法加以规范, 顺应当前中医教育改革的大方向。我校先行一步, 将起到一定示范作用, 这也体现了我校教育模式的特色和优势。

重视经典, 回归经典, 是当前中医教育的当务之急。基于以上的原因, 结合我校教学的实际, 内经

收稿日期: 2012-06-26 修回日期: 2013-01-17

作者简介: 谷峰(1973~), 男, 辽宁铁岭人, 副教授。研究方向: 内经多学科研究。

教研室全体教师,经集体研究、讨论,于2011年上半年,共同编撰了《黄帝内经等级考试手册》,经向学校教务医疗处和基础医学院请示与沟通,协助学校教务医疗处设立了《黄帝内经》等级考试制度,其主要目的,就在于提高学生热爱中医经典,记诵《内经》原文的积极性。所选原文,主要基于我校现行教材(新世纪全国高等中医院校规划教材《内经选读》),并按教材顺序取其精要。学生如能按照要求记诵,相信无论对《内经》课程的掌握,还是对《内经》原著精华的理解,都大有裨益。我们相信,《内经》课程等级考试制度,对于弘扬杏林学风、促进经典教育,必将起到一定的推动作用。

2 《黄帝内经》等级考试制度说明

2.1 试级别与内容

《黄帝内经》等级考试分为3级,均以原文记诵为重点,辅以理解内容,初步划定考查原文120段,其中I级原文80段、II级原文40段。

I级、II级完全考查学生对《黄帝内经》原文的记诵程度。

I级考试每次从80段I级原文中选取25段,每段4分。

II级考试每次从80段I级原文中选取15段,每段4分;从40段II级原文中选取10段,每段4分;

III级考试在考查学生对《黄帝内经》原文记诵的基础上,辅之以对原文的理解。

每次考试从I级原文中选取15段、II级原文中选取15段,每段2分;再选取4段I级原文,考查学生的理解能力,要求学生解释原文含义并阐释其理论要点,每段10分。

2.2 考试题型

I级、II级考试均采取原文填空的形式。III级考试有30个原文填空,考查原文记诵能力;并给出4段原文,要求学生解释原文含义并阐释其理论要点,考查对原文的理解程度。

2.3 考试对象

《黄帝内经》等级考试主要对象为我校在校的中医学、针灸学、中西医结合专业学生。鼓励其他专业在校生参加。

2.4 考试办法

每年组织两次考试,一般在每个学期开学后第9~12周举行。考试采取笔试形式,考生必须逐级参加考试,不得越级报名。凡已通过所考级别者一般不得重复考试,凡报名者不得无故缺考。考试满分为100分,60分及格。成绩达到60分,颁发辽宁中医药大学《黄帝内经》等级考试合格证书;85分以上为优秀,颁发辽宁中医药大学《黄帝内经》等级考试优秀证书。为鼓励学生,学校并对考试中名列前茅者给予奖励。

3 实施效果

从本质上讲,《内经》等级考试也属于知识竞赛法之一。在中医教育中应用此种方法,国内并不少见,且多有成功的先例。实践证明,知识竞赛对于激发学习热情、促进教学相长等方面,都能起到良好的效果^[5]。《内经》等级考试所涉及的原文,均是教学中的重点,这对于同学对本门课程的复习,也起到了指导的作用。我们在同学中进行了抽样调查,结果显示希望参加等级考试制度的同学达到85%,认为等级考试设立能提高学习效果的为100%。当然,等级考试还需要在实践中不断得到完善,我校前期进行了《伤寒论》、《金匮要略》等级考试,任课教师认为应进一步设立硬性指标、加强奖励机制^[6],我们对此也有同感。在下一步的实施过程中,我们将就等级考试与学习目标、学习效率的相关性进行科学地分析,并以此为依据,对考试内容、考试方法进行相应的调整,使之更好地服务于《内经》教学。

参考文献

- [1] 王寅. 重视经典学习,提高临床思维能力[J]. 云南中医学报,2004,27(4):52.
- [2] 谷峰. 加强内经学习,培养中医思维[J]. 辽宁中医药学院学报,2006,8(1):117.
- [3] 石岩. 中医药院校开展中医经典背诵等级考试研究[J]. 中医教育,2005,24(6):24.
- [4] 王树鹏. 《伤寒论》等级考试题库建设思路与自动抽题系统的建立[J]. 辽宁中医药大学学报,2009,11(7):248.
- [5] 熊洪艳. 知识竞赛法在方剂学教学中的探索与实践[J]. 云南中医学报,2007,30(5):62.
- [6] 曲道祎. 关于中医经典等级考试的几点思考[J]. 辽宁中医药大学学报,2010,12(4):262.

(编辑:徐建平)